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Гепатит C – инфекционное заболевание, поражающее печень человека, протекающее в острой или хронической форме и часто приводящее к раку или циррозу печени. Надо отметить, что гепатит С еще и самый коварный из всех гепатитов. Его называют «ласковым убийцей», так как в человеческом теле вирус-возбудитель болезни может существовать долгие годы, почти ничем не выдавая себя, но при этом исподволь разрушая организм. Того, кто носит вирус гепатита С или уже болен вялотекущим, хроническим гепатитом, невозможно отличить от здорового человека. Именно это делает заболевание таким опасным. Около 80 % пациентов с запущенной стадией заболевания сталкиваются со смертельными последствиями. 

Пути передачи. 

Передается вирус при любых манипуляциях с кровью, в частности:

-при ее переливании;

-при использовании многоразовых шприцев в медицине либо самостоятельно. Часто заражение происходит среди наркоманов, пользующихся одним шприцем для введения в организм очередной наркотической дозы;

-в косметологических салонах при выполнении татуажа, пирсинга, маникюра и т.п.;

-в случае совместного использования с больным предметов личной гигиены – зубной щетки или бритвенного станка;

-при гемодиализе (процедура очищения крови от токсинов);

-при лечении зубов в стоматологии;

-при родах от матери ребенку
Большинство современных клиник, предлагающих в том числе стоматологические услуги, в плане заражения гепатитом безопасны, поскольку их специалисты в процессе выполнения любых процедур используют только одноразовые инструменты, а кровь, предназначенная для переливания, тщательно проверяется на наличие в ней опасного вируса. Иначе дело обстоит с косметологическими и тату-салонами. Многие из них занимаются деятельностью незаконно, осуществляют процедуры практически в антисанитарных условиях и не дают никаких гарантий их безопасности.

При половом контакте гепатит С передается не так уж и часто. Более того, существует множество супружеских пар, где один из супругов болеет или является носителем гепатита С. Эти люди ведут активную половую жизнь, не применяя презервативов. Однако случаи передачи заболевания достаточно редки. Но следует отметить, что речь идет о традиционных парах, состоящих из мужчины и женщины. В гомосексуальных парах, где оба партнера мужского пола, статистика несколько иная. У них процент инфицирования гепатитом С гораздо выше. Связано это с тем, что при анальном сексе более высок риск повреждения как слизистой, так и прилегающей кожи.

Эта особенность характерна для всех заболеваний, которые передаются половым путем.

Симптомы.
От момента заражения до появления первых признаков заболевания может пройти достаточно много времени, инкубационный период гепатита C длится от 2 недель до 8-12 месяцев. Часто болезнь никак не проявляется, к условиям, способствующим возникновению бурных симптомов гепатита, относятся наличие патологий печени и алкоголизм.

Первыми симптомами заболевания можно считать: резкое снижение работоспособности человека; хроническую усталость; апатию; сонливость; быструю утомляемость; снижение веса; бледность кожи; незначительные боли в суставах. Редко гепатит C сопровождается субфебрильной температурой, свидетельствующей о бурно протекающих в организме воспалительных процессах, желтухой, расстройством функций ЖКТ, больной гепатитом может испытывать такие неприятные проявления, как тошнота, тяжесть в животе, изжога. Избежать подобных симптомов и снизить нагрузку на больной орган можно, соблюдая специальную диету.
Как защитить себя и своих близких.

Вакцины против гепатита С нет. Поэтому одним из средств борьбы остается соблюдение мер предосторожности и элементарной гигиены. 
- отказ от использования внутривенных наркотиков (если вы не можете отказаться от них, никогда не пользуйтесь чужими шприцами и иглами);
- не пользуйтесь чужими бритвенными станками, зубными щетками и любыми предметами, где может оказаться кровь;
- на приеме у стоматолога проконтролируйте, чтобы все потенциально опасные манипуляции выполнялись только стерильными либо одноразовыми инструментами;
- посещайте только проверенные и качественные маникюрные и тату-салоны ;

- лицам, имеющим половые контакты с больными гепатитом С или носителями вируса, а так же при половых контактах с незнакомыми партнерами рекомендуется использование барьерных методов контрацепции
